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20 bøger om Grønland siden 1971, de fleste fotografiske billedbøger, som jeg selv har taget billeder til.

Miki – en grønlandsk slædehund

Enok på fangst

Kender du Grønland

Vi rejser til Danmark

Grønlænderne og nordboerne

En by i Grønland (Godhavn)

Pok Grønlænder

Historien om grønlænderne

Den stærkeste (ill. Eiler Kragh)

Inunguaq – den lille grønlænder (med Jens Rosing)

Pavias vinter

Najas sommer

Kender du Kalallit Nunaat? – Grønland? (ny udg.)

Kunsten at køre hundeslæde

Miki – grønlandsk slædehund (ny udg.)

Aja ajaja (roman om Poq)

Nuka bliver fanger

Børnene på isen

Ado og Jakuu og vikingerne i land

Inuk og Iviq i det gamle Grønland

Gabas slædehunde (netop udkommet)

2 hørespil og tv-børneprogrammer for DR

Omkring 10 radioudsendelser for P1

Mange artikler

Se Kraks blå bog
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Den grønlandske inspiration med børn og bøger.

Forfatteren Palle Petersen har skrevet 20 bøger fra Grønland – og lader op i sit hus i bygden Saqqaq. Den første i 1970 var hans debut med MIKI om hans grønlandske slædehunde. Den sidste er billedbogen ”Gabas slædehunde”, hvor han er tilbage ved sine rødder

Det hele begyndte, da jeg kom til Grønland og begyndte at køre med hunde. Det blev grundlaget for mit forfatterskab, som nu omfatter 120 bøger – heraf de tyve fra Grønland.

  I 1968 blev jeg lærer i Godhavn, og allerede den første vinter fik jeg mine første slædehunde. Det var – og er – en af de største oplevelser i mit liv. Der er ikke noget så fantastisk som at fare ud over isen bag et spand hundenumser.

  Jeg tog henved 1000 billeder af mine slædehunde, og tænkte at det da måtte være noget før børn. Jeg skrev en tekst med 100 billeder og sendte dem til flere forlag. Jeg fik afslag, indtil Borgens forlag foreslog mig, at nøjes med 20 billeder, så var det økonomisk overkommeligt.

  Det blev til MIKI – bogen om min 7 slædehunde, den blev solgt i Danmark i 25.000 eksemplarer og kom på 5 sprog, her i blandt grønlandsk. En fantastisk start - og i dag er bogen kommet i nye udgaver og er en lille klassiker.

  Forlaget bad om flere – og her næsten 35 år efter er det blevet til over 120 bøger - heraf 20 om Grønland. Den sidste er billedbogen "Gabas slædehunde" – hvor jeg er nået tilbage til rødderne - slædehundene.

De fleste er fotografiske billedbøger, som jeg selv har taget billeder til på mine mange rejser derop.

  Bøgerne bruges meget i skolerne også i Grønland og har været med til at præge mange danske børns indtryk af det storslåede land.

  Jeg har desuden skrevet to hørespil til DR, en roman og henved 20 radio- og tv-udsendelser foruden mange artikler.

  Grønland har desuden været en stor inspiration til flere af mine historiebøger, blandt andet om oldtiden, idet jeg i Grønland oplevede et levende jægerfolk.

For 10 år siden lykkedes det mig at købe et lille hus i bygden Saqqaq nord Ilulissat (Jacobshavn). Det er en af de smukkeste og mest velfungerende bygder i Grønland.

  Min kone, Lena Eilstrup, er også forfatter. Vi tager til Saqqaq hvert år, sommer eller vinter, for at oplevet den store natur og mennesker, som ser livet på en helt anden måde. Der bliver vi renset ud og finder fred og inspiration – også til helt andre bøger.

 Vi har lånt huset ud til kunstnere og andre (her i blandt børnebogsfofatterne Charlotte Blay, Dorthe Karrebæk, Jørn Albert, Marianne Hjort-Lorenzen), så de kan få de samme storslåede oplevelser af det ægte Grønland - og skrive om børnene. Vi håber at kunne gøre gøre det til et mini-bygde-kulturhus.

Saqqaq fejrer i 2005 250 år jubilæum for koloniseringen og det bliver fejret. Det er fra denne bygd de fleste danske Grønlandsfilm er optaget, fordi ”Bjergene sejler” lige uden for vinduerne. Men Saqqaq – "Stedet, hvor solen altid skinner" - har været beboet i flere tusinde år. Bygden er blevet berømt, fordi man her fandt det første spor af det, som nu kaldes Saqqaq-kulturen.

  I Saqqaq findes den oprindelige grønlandske kultur i live, og uden for mine vinduer flyder isbjergene.

   Jeg har rejst over hele jorden - men ikke set et smukkere syn. Og når hundene hyler og sne og is ligger over land og hav, er det som at stå ved livets begyndelse.
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