(((  ))) = noget, som evt. kan udlades, men du har frie hænder.


Forfatteren Palle Petersen mødte i efteråret 2007 Dalai Lama i Dharamsala i Nordindien:

  Jeg har i mange år haft en drøm om at møde Dalai Lama. Ligesom Ghandi og Mandela er han et af de mennesker, som har en udstråling af fred og ikke vold.
HANS HELLIGHED KOMMER

Det er en stor dag i Dharamsala, i det nordlige Indien.

  Hans Hellighed Dalai Lama kommer hjem!

 ”Hans Hellighed”  - H. H. - sådan skal han omtales – han er den 14. reinkarnation af ”den medfølende Buddha”. Han vel det nærmeste man kan komme levende en gud i vor tid.

  Selv siger han, at han ikke byder sig om al den hellighed - han kalder sig gerne beskedent og med et smil: ”En simpel munk.”  Han går også klædt i en rød munkekutte – og sådan er han blevet verdenskendt.

Folk står tæt i gaderne – og flere kilometer ude af vejen for at hylde ham.

  De står der med hvide tørklæder, blomster og røgelsespinde, som lægger et blidt, uvirkeligt røgslør ud over det hele. Der er kronragede munke og nonner i røde kutter, børn i skoleuniformer, tibetanere i egnsdragter og en hel del turister som ligner gamle hippier.

  Et par indiske hellige mænd og nogle tiggere (tibetanerne tigger ikke) uden arme eller ben baner sig vej - de har vist en indbringende dag.

  Det er en høj stemning - som er det et triumftog.

  Der står kun en enkelt indisk, ubevæbnet soldat, som holder bilerne væk fra kørebanen – ellers er der ikke meget sikkerhed. 

  De ses mange hundrede af tibetanske flag, kineserne har forbudt i Tibet – men her kan tibetanerne frit flage med dem. Der hænger bannere hen over veje med velkomsthilsner fra alle mulige fra klostre og skoler – til de større banker. Gaderne og vejene flere kilometer herfra er malet over med buddhistiske symboler – og tusinder står flere kilometer væk langs vejen, for at få et glimt af Hans Hellighed.

H. H. har været på æresrunde i USA for at modtage kongressens guldmedalje, den største amerikanske hædersbevisning – kun overgået af Nobelprisen, som han modtog i 1989, og han har efterhånden modtaget alt, hvad man kan få af fredspriser i denne verden.

  Tibetanerne i Dharamsala har festet i flere dage for at fejre det, der er kommet mange hundrede for at optræde med egnsdanse og musik fra Tibet.

  H. H. har rejst rundt i USA og Canada i en måneds tid, han har talt med de største statsledere, holdt foredrag på den største universiteter – og har deltaget i mange af de største talkshows på tv-stationer.

  Han udstråler godhed og fred – og er et alternativ til at de oppustede magtmænd som optræder på tv-skærmen.

  H. H. Dalai Lama gør fremragende PR for den tibetanerne – og buddhismen.  Han har været i 52 lande, flere gange i Danmark for at tale om Buddhisme og et Frit Tibet – og samle penge ind til flygtningene.

  H. H. siger selv, at der måske var en mening med, at han flygtede i 1959.

Var han blevet i Tibet, var dagene gået med store religiøse ceremonier. Men efter flugten har han fået mulighed for at rejse – og udbrede sine tanker.

(((H.H. møder beundring i hele verden på grund af sine budskaber om fred, ikke vold – og medfølelse. Den simple, smilende munk giver håb om en bedre verden ligesom Ghandi og Mandala.

  Kun kineserne ser ham som fjende og de er rasende over at den amerikanske præsident har hyldet ham. I deres øjne er han  en forræder.

  Kineserne besatte Tibet og drev i 1959 H.H,  Dalai Lama på flugt til Indien. Inderne gav ham lov til at bosætte sig i Dharamsala – sammen med tusinder af andre tibetanske flygtninge.)))

  Han bor ikke i selve Dharamsala men lidt højere oppe af bjerget på det lille sted McLeod Ganj – hvor engelske koloniherrer i sin tid havde deres kølige sommerboliger. Byen kaldes nu også for Lille Lhasa.

  Jeg har før været i Tibet og set H. H, Dalai Lamas storslåede tempel-palads Potala og de smukke klostre i hovedstaden Lhasa.

  McLeod Ganj, Lille Lhasa, har slet ikke den storhed.

  Det tibetanske hovedtempel virker slidt og forfaldent ud.

  H. H. Dalai Lamas bolig er en stor villa med et højt gitter for – indiske soldater holder vagt uden for.

  (((  Rundt om boligen og templet er der en bedesti, hvor man hver dag kan se, især ældre tibetanere, gå rundt med deres små, roterende bedemøller. Der lange rækker af store bedemøller, nogle 3-4 meter høje, fyldt med tusinder af bønner, som man kan dreje rundt og sende bønner ud.

  De gamle har et alderdomshjem lige under H. H. bolig. De kan ikke tænke sig større lykke end at bo tæt på ham – og se ham.)))

  De nye tider er også nået Lille Lhasa - de unge og mange af munkene, går ikke mere med bedemøller, men med mobiltelefoner.

(((I den lille indiske by er der flere munke og nonneklostre. Det er her fleste tibetanske flygtninge holder til – netop fordi de gerne vil tæt på H. H. Her er den tibetanske eksilregering.

  Kineserne har i mange år forsøgt at udrydde den tibetanske kultur. De fleste tibetanere har erkendt, at det er i McLeod Ganj, kulturen skal overleve.

  Mange tibetanere flygter stadig over Himalayabjergene, gennem Nepal (som ikke vil have dem) til Nordindien. Mange af dem er børn, som forældrene sender alene afsted, for at de skal vokse op og få en uddannelse i det ægte tibetanske.

  Der har været flere episoder, hvor kineserne har skudt og dræbt flygtninge. Nepaleserne søger også at hindre dem i at rejse gennem Nepal, fordi de ikke vil irritere kineserne.

  Alligevel kommer der henved 11.000 flygtninge om året.

  Kineserne har dog blødt lidt op. Nogle tibetanere får visum til at rejse ud for at besøge H. H.

  Alle flygtningen får foretræde for H. H. Dalai Lama, det er højdepunktet i deres liv. H. H. fortæller, hvad han forventer af dem. Ofte råder han børnene til at få en uddannelse.

  I McLeod Ganj er der en stor børneby med 2000 børn, som får en glimrende uddannelse – blandt andet i engelsk – så de kan rejse ud i verden. Der findes flere af den slags børnebyer, som styre af H. H. Dalai Lamas søster. Alt er velorganiseret – og sponsoreret af mennesker ude i verden, der er også flere danske sponsorer.)))

Tibetanerne er flygtningene i Indien, de skal have særligt tilladelse af indierne til at arbejde.

  Alligevel ser man ikke fattige tibetanere - de støttes gennem sponsorpenge ude fra verden. Der er stor sympati for tibetanerne og H. H. Dalai Lama er fremragende til at gøre PR for den tibetanske sag. Der kommer mange penge ind.

Tibetanerne ser ud til at have det bedre end mange indere – og ofte er det inderne som arbejder for dem.

H. H. er på vej, hører man folk råbe.

  Folk jubler, der bliver tændt flere røgelsespinde blive tændt – mange rækker hvide tørklæder frem.

  Så kommer bilkortegen. Folk jubler. Der kommer en lille, ret snavset jeeb – og der sidder han, på forsædet - han smiler og vinker.

  Det  får mig til at tænke på Jesus indtog i Jerusalem, her er det bare tibetanske flag der viftes med – og så en jeeb og synet varer højst 5 sekunder. Så er han forbi …

  Det er af sikkerhedshensyn, det skal gå så stærkt – han er en udsat statsmand, og der skal passes på ham.

  Alle går hjem, stemningen er høj – H. H. er kommet hjem, de har fået et glimt af medfølende Buddha.

De næste dage skal der festes – og forelæses.

  Der kommet med hundredevis af buddhister fra Rusland og Mongoliet til Dharamsala. Det er en pilgrimsrejse. 

  De har fået H. H. Dalai Lama til at holde belæringer i hovedtemplet.

  Det har sikkert kostet dem millioner. 

  Tidligere var det buddhisterne fra Taiwan – og før dem japanerne, som betalte for de store forelæsninger.

  Der sættes stor pris på ”den medfølende Buddha” – og det er en af de måder han direkte bidrager til at samle penge ind til de mange tibetanske projekter.

  Men det er svært at få tilladelse til at overvære dem.

  Sikkerheden er stor.

  H. H, Dalai Lama kan som andre stormænd – også de gode – blive udsat for et attentat.

  Alle, som vil tæt på ham, skal have tilladelse fra tibetanernes internationale kontor og aflevere pas og billede, for at få et adgangskort til templet.

  Alt bliver checket. Kun pressefolk må medtage kamera, optagere og mobiltelefoner.

  Man lodses ind i templet gennem metaldetektorer og bliver kropsvisiteret.

  Hovedtemplet bliver helt fyldt op med tusinder af tibetanere, munke og nonner og turister. Alle træder ind på bare tæer og sætter sig på måtter.

  Mange kommer med gaver. De fleste giver bare en lille pose chips, og der ligger en to meter høj bunke foran templet.

Endelig kommer H. H. Dalai Lama ud af sit hus. Han er omgivet af farvestrålende præster, ministre og embedsmænd. Sikkerhedsfolk holder øje med at folk bliver siddende.

  Den lille smilende munk i det røde dragt vinker smilende. Han har en stærk udstråling – han er den medfølende Buddha - og modtages som en Superstar.

  Han ser frisk og smilende ud, han mediterer flere timer hver dag – modtager mange i audiens, holder forelæsninger og farter verden rundt.

  Man han er 72 år – og selvom han næsten er en gud, så kan han ikke leve evigt.

  Der er mindre end hundrede meter fra hans hus til templet.

  Der messes, ringes med klokker og blæses i lange horn. H. H. sætter sig på sin trone. Han er både religiøst og verdsligt overhoved for tibetanerne – en gudekonge. Eksiltibetanerne har valgt en demokratisk regering, men H. H. er det tilbedte overhoved.

  Det er et stort show – uden jubel og klapsalver – alle suger i stilhed hans budskaber til sig.

  Små radioer med høretelefoner er tilladt. Dalai Lama forelæser på tibetansk, men over FM-radioen udsendes direkte oversættelser på engelsk, indisk og mongolsk.

  Den simple munk holder liv i den tibetanske tanke. Han tror ikke mere på en helt frit Tibet, men forsøger at forhandle om en løsning med en form for selvstyre.

  Kineserne holder fast. De ønsker at blive fri for ham. Mange unge tibetanere tror ikke mere på, at godhed, venlighed og medfølelse virker, når man forhandler med kinesere – det viste de store protester før olympiade. 

  Men det virker som om H. H. Dalai Lama, igen har fået styr på den tibetanske sag.

(((  Kineserne har fornyligt proklameret, at de nok selv skal han finde hans reinkarnation – den næste Dalai Lama – som de så kan få kontrol over.

  Selv siger Dalai Lama, at hans reinkarnation nok vil blive fundet af hans egne folk i Indien, uden for rækkevidde af kineserne. I dag er den tibetanske kultur undertrykt i Tibet, men den overlever i Indien.)))
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