Palles vej til Grønland

ET HUNDELIV

Det var Knud Rasmussen og Peter Freuchen som lokkede mig til Grønland i 1968, 25 år gammel – deres bøger med kulturen, naturen, myterne, historien, fangerne, lyset, slæderejserne – hundene. Det blev den store nerver i mit liv, og der grundlagde jeg mit forfatterskab, som skulle føre mig så vidt omkring på mange andre eventyr – men altid tilbage til Grønland, hvor jeg stadig har et lille hus i bygden Saqqaq ved Jacobshavn – med verdens smukkeste udsigt, og næsten hvert år er deroppe, for at arbejde med bog eller radio – men først og fremmest for bare at være der og se verden begynde …

Jeg blev lærer i Godhavn på Disko i 68. Forholdene var mere moderne end jeg have forventet, huset godt og med oliefyr, vandet blev hver dag pumpet ind i huset.

  Undervisningen var noget for sig. Jeg fik en 1. klasse, som naturligvis ikke kunne dansk og flere kunne dårligt holde på en blyant. Sprogbarieren var enorm – og hver time var et stort shownummer. Alle morede sig.

Godhavn har Arktisk Station, hvor jeg mødte mange videnskabsmænd og eventyrere, blandt andre Finn Saloonen, som tog os med på udflugt i bjergene.

Der var hverken tv, internet eller anden underholdning – men der var den storslåede natur udenfor

Den skrattende radio, som gik død ofte op til en uge på grund af solpletaktivitet. Der kunne gå 2-3 uger uden helikopter –og dermed uden post. ”Verden er borte”, sådan kom mit første hørespil til Danmarks Radio så til at handle om.

  Det var oplevelsen af at være lukket ude – eller måske rettere inde, i en blændende natur. Jeg gik med grønlænderne på jagt, sejlede – og kørte hundeslæde.

  Det var ikke altid så let at være dansker. Grønlænderne så jo godt, at vi lavede om på deres liv. Før hjemmestyret blev man betragtet som kolonifolk, ”Den grimme dansker” – og det blev titlen på mit andet hørespil i DR. Det gjorde ondt, for vi ville det bedste og forsøgte at forstå det umulige … I sidste ende blev det årsagen til at jeg tog hjem. 

Hundelivet, som blev det store eventyr. Endnu i dag kan jeg få tårer i øjnene, når jeg ser et Grønlandsk hundespand fare derudaf. Det er det optimale liv at stå bag på den slæde. 

  Jeg så jo først lidt forskrækket på de berygtede vilde ulvehunde, men da en anden lærer skulle hjem, overtog jeg hans 7 hunde og begyndte at tjatte lidt med en pisk.

  Det gik helt galt. Min første slæderejse endte på lossepladsen, hvor man tømte lokumstømmerne – og det er guf for hunde. Vejen hjem gik rundt om et par telefonpæle – og de mange grinende ansigter i vinduerne.

  Så er man godt sur – nåja, hvidglødende rasende, og der ryger et piskeskaft og et par velrettede spark - for de hunde må forstå, hvem der bestemmer.

  Det gør de først i løbet af et par måneder, når man med præcision kan ramme den rette hundebag. Det  var en af de største dage i mit liv. Derefter var det bare flot. Hver dag efter skoletid en lille tur, op i fjeldet, ud til fiskehulerne. I ferierne til andre bygder,  over isen over landet. Ud i blændende sol, i måneskin og snestorm. Det er stærkt, når snestormen falder over en, og man ser hundene mave sig frem – og faktisk redde ens liv. Man kommer til at elske dem.

  Som amatørfotograf tog jeg et par tusinde billeder af mine hunde, og fik så tanken: det må være noget for børn. Jeg skrev en lille bog: ”MIKI – en grønlandsk slædehund” med hundrede billeder. Efter fem forlag, tog Borgen den, forkortet til tyve billeder. Det blev min debut som forfatter i 71, den solgte tusinder og kom ud på fem sprog. Grønland, et kamera og nogle hunde, satte for alvor mit forfatterskab i gang, så jeg allerede i 75 kunne leve af det – og tage på opdagelse i verden – og det er så blevet til over 120 bøger.

  At køre hundeslæde ud over isen er ufatteligt flot, der er man i pagt med både dyr og natur – især de gange man farer vild, og må overlade det til hundene at finde hjem – der lever man meget stærkt.

Det er blevet til 20 bøger om Grønland, her i blandt romanen ”Aja ajaja” om grønlænderen Poq, Det var mit opgør omkring kultursammenstødet mellem grønlændere og danskere.

  Poq blev sendt til Danmark af Hans Egede i 1724 – og var den første grønlænder, som kom levende hjem igen. Han blev kaldt ”Den store løgner” – ingen ville tro, hvad han havde set. Han vendte siden frustreret tilbage til Danmark og døde af druk og sygdom. Det blev begyndelsen til den danske kolonisering – men det kunne også være en grønlænders historie i dag.

  I mange af mine andre historiebøger, har jeg trukket på min oplevelser – og det medvirket til at gøre dem levende.

Jeg fandt for 15 år siden mit lille hus i Saqqaq, som er en perle i Grønland – og som på mange måder minder mig om byen Godhavn for 40 år siden. 

  Jeg var igen i Grønland i sommer, for at lave radio til DR P1. Og jeg har svært ved at skjule skuffelsen over udviklingen, som pløjer hen over det oprindelige.

  TV, mobiltelefoner, computere, biler – mange, alt for mange biler, på næsten ingen veje - store motorbåde med 150 heste, snescootere, byggeaffald, skidt og møg. Der er flere fladskærme i Grønland i forhold til indbyggertallet end i Danmark.

  Det er gået stærkt. For 15 år siden, var der en radio-telefon i min bygd, og tv-aviserne var ugegamle videobånd. I dag har de fleste computere og alle har mobil. Verden er komme helt tæt på – men naturen udenfor, med hundreder af isbjerge,  er stadig overvældende.

  De grønlandske politikere ser gerne bygderne nedlagt, så der kan spares. De er ude efter de mange vælgere i de store byer, hvor de er ligeglade med bygderne – og bare vil have en højere levestandard.

  Der spares på færgerne (en gang om ugen til min bygd), priserne i butikkerne forhøjes, fiskefabrikker nedlægges, skoler gøres dårligere og det tvinger folk til bygderne, danskundervisning, som er forudsætningen for en videreuddannelse fungerer ikke (ingen børn i min bygd kan føre en samtale på dansk - det kunne de, da jeg var lærer i 70) – uhyrlige kommunesammenlægninger fjerner ansvaret for uheldige beslutninger.

  Hvis de grimme danskere havde truffet de beslutninger, ville der være et ramaskrig. Og nu kommer der selvstyre …

  Globalisering er et enormt tandhjul, der driver en udvikling, som kvaser det spinkle, sårbare, oprindelige – og ofte ægte – til fordel for en standaringsring og effektivisering.

  Jeg er klar over, at de grønlandske bygder ikke skal være frilandsmuseer og at udviklingen har medført en bedre levestandard. Men ligesom man freder sæler og hvaler (som man forbyder grønlænderne at skyde og leve af), så burde man også frede inuit – de rigtige mennesker - eller i det mindste give dem mulighed for at overleve i de sunde bygder, for der findes den grønlandske sjæl, som de måske en dag godt kan få brug for igen.

  Det er rødderne, det går ud over - og nogle dybe menneskelige værdier - kunsten at overleve på en iskant -  der går tabt.

  Gud ved, hvad Lille Knud og Store Peter ville have sagt, hvis det så deres Grønland i dag? Græde? Nej, nok nærmere le, for det er mere grønlandsk at se de latterlige sider: At sidde og se tv fra Langbortistand, som man dårligt forstår, e http://www.dr.dk/P1/orientering/Panorama/2009/03/03163714.htm ller fodboldmesterskaber, mens isbjergene sejler derude og det vrimler med sæler og …

  Knud og Peter ville sikkert spænde hundene for slæden og køre derudaf. For Grønland er ufatteligt stort, der er masser af plads, frisk luft, ensomhed, ro, store eventyr og en kæmpestor natur. Bare man kommer en kilometer uden for byerne – der er Grønland stadig Grønland, alt for stor til virkelig at ødelægge.

Palle Petersen, forfatter

Mere om Grønland på hjemmeside: http://home6.inet.tele.dk/pallepet
Link til PPs to radioudsendelser – fra Jacobshavn/Ilulissat og Saqqaq sendt i P1 Panorama i år:

Ilulissat:

 www.dr.dk/P1/orientering/Panorama/2009/03/24130435.htm
Saqqaq: 

www.dr.dk/P1/orientering/Panorama/2009/03/03163714.htm
